

# 直接前方入路全髋关节置换术后是否放置引流管的对比研究

纪小枫,尚希福,李国远,程鹏,罗正亮,陈敏

(中国科学技术大学附属第一医院骨科,安徽 合肥 230001)

**摘要:**目的 比较直接前方入路(direct anterior approach,DAA)全髋关节置换术后引流管放置与否的差异性及临床效果。**方法** 选择自2018年1月至2018年12月在中国科学技术大学附属第一医院骨科接受直接前方入路全髋关节置换术患者50例,其中男28例,女22例;左髋27例,右髋23例;年龄29~87岁,平均(56.5±12.6)岁。25例放置引流管,25例未放置引流管,均采用生物型假体,均使用生理盐水20 mL加氨甲环酸1.0 g关节腔注射。引流管组夹闭引流至第2天早上开放,24~48 h拔除引流管。观察术后24 h及第3天的血红蛋白量和红细胞比积、术后疼痛视觉模拟评分(visual analogue scale,VAS)、切口愈合情况及术后1年的髋关节功能评分(Harris评分)。**结果** 两组术后24 h和术后3 d的血红蛋白量和红细胞比积、术后3 d的VAS评分、术后1年的Harris评分组间比较,差异均无统计学意义( $P>0.05$ )。**结论** 对于直接前方入路全髋关节置换,不放置引流管不影响临床效果,不增加并发症的发生率,减少了护理流程,建议常规不用放置引流管。

**关键词:**直接前方入路;全髋关节置换;引流;Harris评分

文章编号: 1008-5572(2020)04-0297-03

中图分类号: R687.4<sup>2</sup>

开放科学(资源服务)标识码(OSID):

文献标识码: B



## A Study of Drainage After Total Hip Arthroplasty with Direct Anterior Approach: to Use or Not to Use?

Ji Xiaofeng, Shang Xifu, Li Guoyuan, et al

(Department of Orthopedics, the First Affiliated Hospital of University of Science and Technology of China, Hefei 230001, China)

**Abstract: Objective** To compare the difference and clinical effect between drainage tube and non-drainage tube after total hip arthroplasty with direct anterior approach(DAA).**Methods** From January 2018 to December 2018, a total of 50 cases that had total hip arthroplasty were enrolled. There were 27 left and 23 right hip joints, including 28 males and 22 females. Among them, 25 cases had drainage tube and 25 cases had no drainage tube. Bioprostheses was used in all cases. All patients accepted articular cavity injection with 20 mL saline plus 1.0 g tranexamic acid. The drainage tube group clamped the drainage tube and opened it in the next morning. The drainage tube was removed 24~48 hours later. We compared the levels of hemoglobin and hematocrit at 24 hours and 3 days after operation, pain degree, wound healing and Harris hip score at half a year after operation.**Results** There were no significant differences in hemoglobin and hematocrit at 24 hours and 3 days after operation, pain degree and Harris score at one year after operation between the two groups( $P<0.05$ ).**Conclusion** For direct anterior approach total hip arthroplasty, no drainage tube will not affect the clinical effect, not increase the incidence of complications, reduce the nursing process. It is recommended that drainage tube should not to be placed routinely.

**Key words:** direct anterior approach; total hip replacement; drainage

全髋关节置换术后是否放置引流管一直没有统一标准<sup>[1-2]</sup>。引流管放置的目的是减少血肿形成,促进切口愈合,降低感染风险。但放置引流管可能会增大出血量,造成输血需求增加。以上研究结果大多针对的是后外侧入路,对于直接前方入路,术后放置与不放置引流管又有什么不同呢?本文选取我科自2018年1月至2018年12月收治的50例直接前方入路全髋关节置换病例作对比研究,现报告如下。

## 1 资料与方法

1.1 一般资料 本组病例共50例,男28例,女22例;左髋27例,右髋23例;年龄29~87岁,平均(56.5±12.6)岁。纳入病例标准:股骨头坏死(Ficat III、IV期),髋骨关节炎,髋关

节类风湿性关节炎。排除标准:翻修手术,髋臼及股骨侧形态异常而手术难度增加者,凝血功能异常,血红蛋白低于10 g/L;血小板低于 $100\times 10^9/L$ ;服用氯吡格雷、阿司匹林药物3个月以上。患者按入院顺序分为未放引流组与放置引流组各25例。两组患者的一般资料比较差异无统计学意义( $P>0.05$ ),具有可比性(见表1)。

1.2 治疗方法 手术均由同一术者完成,全身麻醉,采用侧卧位直接前方入路,从髂前上棘的下外方2 cm处向腓骨小头作纵行切口,止于股骨大转子外缘斜坡处。逐层切开皮肤、皮下组织,在阔筋膜张肌表面切开深筋膜,从阔筋膜张肌与缝匠肌间隙进入,将阔筋膜张肌及臀中肌牵向外侧,缝匠

表 1 两组患者术前一般资料比较

组别	n	性别(例)		年龄(岁)		侧别(例)		术前 VAS 评分(分)	术前 Harris 评分(分)	术前血红蛋白量(g/L)	术前红细胞比积(%)
		男	女	(左)	(右)						
未放引流组	25	14	11	56.6±14.3		13	12	1.8±0.6	50.2±17.1	130.8±13.4	39.7±4.0
放置引流组	25	14	11	56.4±11.1		14	11	2.0±0.6	56.0±16.1	134.0±13.7	40.1±3.8
统计值	-	0.055		0.000		0.081		-1.155	-1.233	-0.843	-0.358
P 值	-	0.956		1.000		0.777		0.254	0.223	0.403	0.722

肌及股直肌牵向内侧,在股骨转子区显露旋股外侧动脉的升支,电凝结扎该分支动脉,显露关节囊,切除关节囊,处理髓臼周围的骨赘及盂唇,打磨髓臼后安装假体(前倾约20°,外展约45°),股骨侧按需松解部分外旋肌,扩髓后置入股骨假体,复位髋关节,生理盐水冲洗,再次检查结扎的旋股外侧动脉升支及其他部位是否有活动性出血,关闭切口。两组均安装生物型假体,术中给予生理盐水20 mL加氨甲环酸1.0 g关节腔注射。放置引流组放置自然引流管,需夹闭至第2天早上打开。术后均常规抗凝治疗。术后抗生素使用24 h,必要时延长至48 h。放置引流组24~48 h拔除引流管。

1.3 观察指标 记录术后24 h和术后第3天的血红蛋白量(hemoglobin, HGB)及红细胞比积(hematocrit, Hct)、疼痛视

觉模拟评分(visual analogue scale, VAS)、切口愈合情况、术后感染情况、术后1年的髋关节功能评分(Harris评分)。

1.4 统计学方法 数据采用SPSS 19.0软件系统进行统计分析,计量资料采用独立样本t检验、计数资料采用卡方检验检测相关指标变化,P<0.05为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

两组患者的术中出血量比较差异无统计学意义( $P>0.05$ ),术后24 h及第3天的血红蛋白量和红细胞比积、术后第3天VAS评分及术后1年Harris评分差异无统计学意义( $P>0.05$ ,见表2)。所有患者切口均一期愈合,均未发现浅表感染及深部感染。两组术后髋关节功能的优良率均为100%(Harris评分80分以上为优良)。

表 2 两组患者术后相关资料比较( $\bar{x}\pm s$ )

组 别	术中出血量 (mL)	术后24 h HGB (g/L)	术后24 h Hct (%)	术后3 d HGB (g/L)	术后3 d Hct (%)	术后3 d VAS 评分(分)	术后1年 Harris 评分(分)
未放引流组	78.0±25.3	114.0±15.2	34.1±4.5	104.0±14.8	31.2±4.3	2.0±0.7	93.0±4.2
放置引流组	92.0±39.2	110.0±12.6	32.6±3.6	105.5±13.3	31.5±3.8	2.0±0.7	92.7±3.9
统计值	-1.501	0.912	1.297	-0.393	-0.196	-0.401	0.281
P 值	0.140	0.366	0.201	0.696	0.845	0.690	0.780

## 3 讨 论

放置引流管的一个重要原因就是减少术后血肿的形成。人工全髋关节置换术由于手术显露比较广泛,损伤较大,臀大肌局部渗血,外旋肌断端出血,股骨近端髓腔的出血,以及假体周围空腔的形成,术后功能锻炼及早期下床活动,术后抗凝药物的使用等,使得术后血肿形成的风险大<sup>[3]</sup>。血肿的形成,一方面增大切口的张力,从而造成局部肿胀疼痛,甚至压迫神经,造成严重的临床后果<sup>[4]</sup>;另一方面为细菌的繁殖提供了一个良好的培养基,增大感染的风险,并且后期血肿机化形成瘢痕组织,影响患者的关节功能恢复,降低患者的满意率。而直接前入路是肌间隙入路,是当前盛行的微创入路,它不损伤肌肉,只是必要时需要松解部分外旋肌,出血较少、手术创伤小、术后恢复快、并发症少,受到越来越多骨科医生的青睐<sup>[5]</sup>。所以本组病例中,未放置引流管并未增加术后血肿的风险。这点除了与入路有关外,术中的彻底止血也很关键,特别是旋股外侧动脉的升支,要结扎电凝止血,关闭切口前再次检查,如有活动性出血,需缝扎止血。另外,局部

应用氨甲环酸,也是防止出血增多的另一重保护。

随着外科无菌技术的进步,手术技术的提高,手术时间的缩短以及抗生素的应用,全髋关节置换术后感染的发生率呈下降趋势。但由于THA术后感染治疗的周期长,花费高,耗费患者及医生巨大的精力,处理起来很棘手,是人工髋关节置换术后最具破坏性的并发症,给患者带来沉重的负担,仍然是当前关节外科医生需要面对的一个挑战性难题<sup>[6-7]</sup>,所以THA术后感染的预防仍然是临床工作的重点。THA术后感染的因素是多方面的,有些学者认为放置引流管可以有效降低感染率。相反,有些学者认为术后放置引流管增加了术后感染的风险。Patel等<sup>[8]</sup>认为在初次全髋关节置换与全膝关节置换术(total knee arthroplasty, TKA)中,引流管的放置与术后感染的发生率有相关性,引流管每延长1 d,THA和TKA的术后感染率分别增加42%和29%。吴永光等<sup>[9]</sup>对334例全髋关节置换的随访研究中也认为引流管放置时间长是术后感染的独立危险因素。而Parker等<sup>[2]</sup>对8项研究作Meta分析,其中患者3 495例,切口3 689个,其

结果表明引流管组与非引流管组在术后感染方面差异无统计学意义。而本组病例中,两组均未出现术后切口感染,表明引流管的放置与否和术后感染无明显相关性。认为引流管降低感染风险的理论基础是引流管可以促进积血的排出,防止血肿的形成,而正是因为血肿增加了感染的发生率。直接前方入路是真正的微创入路,术中及术后出血较少,一般不形成血肿,所以从这一点来说,直接前方入路术后不放置引流管也不会增加感染的风险。而认为放置引流管增加感染风险的学者认为,切口周围皮肤的细菌可能顺着引流管迁移进入切口,从而增加感染的机会。但 Weinrauch 等<sup>[10]</sup>认为引流管末端细菌培养对感染的诊断敏感性为 0,特异性为 99.2%,因此临床意义不大。金哲等<sup>[11]</sup>对 84 例单侧关节置换的前瞻性研究中也发现术后引流管尖端细菌培养结果用来诊断关节感染价值不大。

THA 术后放置引流管可能增加了术后出血量,其理论基础是:髋关节周围血肿的形成具有填塞作用,而放置引流管阻碍了血肿的形成,破坏了这种填塞作用,引发新的出血,从而增加了术后出血量。同时,术后抗凝的使用以及早期下床活动也增加了出血的风险。Matsuda 等<sup>[12]</sup>对 40 例(40 髋)患者进行前瞻性研究,随机分成两组(各 20 例),结果发现引流和非引流对 THA 术后 3 d 血红蛋白量及红细胞比积影响差异无统计学意义。但高源等<sup>[13]</sup>使用全髋关节置换治疗 82 例股骨颈骨折患者,发现引流组在术后第 3 天,其血红蛋白变化值、总失血量均高于无引流组。Walmsley 等<sup>[14]</sup>对 552 例全髋置换患者的前瞻性随机研究中发现,引流和非引流对术后血红蛋白的影响差异无统计学意义,但引流组术后输血率要明显高于非引流管组。其他一些学者研究也发现放置引流管确实增加了输血的需求<sup>[1-2]</sup>。但也有些学者研究发现引流和非引流对术后输血的需求差异无统计学意义<sup>[15]</sup>。本组病例中术后 24 h 及 3 d 的血红蛋白和红细胞比积差异无统计学意义,说明了引流管没有显著增加术后的出血量;术中出血无明显差异,术后也均无输血,说明引流管的放置与否对直接前方入路术后输血的需求没有影响。

综上所述,直接前方入路是一种有效的微创入路,损伤小,术中、术后出血少,不放置引流管术后效果满意,简化了术后护理流程,但并未增加术后疼痛及感染发生率,建议不用常规放置引流管。本研究的不足之处:一方面在于样本量较少,随访时间较短;另一方面缺少引流管放置对患者主观情绪的影响研究。希望以后进行更大样本的长期随访研究,观察是否放置引流管与并发症之间有无相关性。

## 参考文献:

作者简介:纪小枫(1985—),男,主治医师,中国科学技术大学附属第一医院骨科,230001。

- [1] Nanni M, Perna F, Calamelli C, et al. Wound drainage in total hip arthroplasty: to use or not to use? Review of the literature on current practice[J]. Musculoskeletal Surg, 2013, 97(2): 101-107.
- [2] Parker MJ, Roberts CP, Hay D, et al. Closed suction drainage for hip and knee arthroplasty. A meta-analysis[J]. J Bone Joint Surg (Am), 2004, 86(6): 1146-1152.
- [3] 魏亦兵,夏军,王思群,等.综合预防全髋关节置換术后深静脉血栓形成的发生[J].中华关节外科杂志电子版,2011,5(2):236-239.
- [4] 胡飞,尚希福,罗正亮.全髋置換术后引流管两种处理方式的比较[J].实用骨科杂志,2014,20(1):115-117.
- [5] Chen M, Luo Z, Ji X, et al. Direct anterior approach for total hip arthroplasty in the lateral decubitus position: Our experiences and early results[J]. J Arthroplasty, 2017, 32(1): 131-138.
- [6] 王常德,康鹏德,裴福兴,等.全关节置換术后假体周围感染诊断的研究进展[J].中国矫形外科杂志,2016,24(10):907-910.
- [7] 张如意,云才,尤锡东,等.髋膝关节置換术后感染的治疗[J].实用骨科杂志,2019,25(4):369-371.
- [8] Patel VP, Walsh M, Sehgal B, et al. Factors associated with prolonged wound drainage after primary total hip and knee arthroplasty[J]. J Bone Joint Surg (Am), 2007, 89(1): 33-38.
- [9] 吴永光,张鹤亭,李军,等.人工髋关节置換术后假体周围感染的危险因素分析[J].中国临床研究,2018,31(2):237-240.
- [10] Weinrauch P. Diagnostic value of routine drain tip culture in primary joint arthroplasty[J]. ANZ J Surg, 2005, 75(10): 887-888.
- [11] 金哲,胡博,尹宗生.关节置換术后不同拔管时间的引流管尖端细菌培养结果分析[J].安徽医药,2018,22(6):1036-1039.
- [12] Matsuda K, Nakamura S, Wakimoto N, et al. Drainage does not increase anemia after cementless total hip arthroplasty[J]. Clin Orthop Relat Res, 2007 (458): 101-105.
- [13] 高源,张志强.生物型全髋关节置換术治疗股骨颈骨折术后引流对围术期失血量的影响[J].实用骨科杂志,2019,25(5):457-459.
- [14] Walmsley PJ, Kelly MB, Hill RM. A prospective, randomised, controlled trial of the use of drains in total hip arthroplasty[J]. J Bone Joint Surg (Br), 2005, 87(10): 1397-1401.
- [15] Niskanen RO, Korkala OL, Haapala J, et al. Drainage is of no use in primary uncomplicated cemented hip and knee arthroplasty for osteoarthritis: a prospective randomized study[J]. J Arthroplasty, 2000, 15 (5): 567-569.

收稿日期:2019-12-20